Oran ve Oranti
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Oran

Tanim: Ayni cinsten iki coklugun karsilastiriilmasina
oran denir.

2500 lira &

3500 lira 7




Oranti

Tanim: iki (veya daha fazla) oran birbirine esit ise
bu esitlige oranti denir.
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a:c:e=b:d:e=k
seklinde yazilabilir.



Orantinin ozellikleri-1
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Orantinin ozellikleri-2

a C a b
b d" ¢ d

* Icler yer degistirebilir.

o d

- b
_d#ﬂl

O =&

ranti ters cevrilebilir.



Orantinin ozellikleri-3
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Orantinin ozellikleri-4
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Pay ve paydalar sifirdan farkli sayilar
ile carpilip boline bilir.



Ornekler
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a b ¢

5= §=1=kiﬂe a+ b+ 3c=34olduguna gérea.b.c =7
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a+b+3c=34ifadesi (2Zk+3k+ 3.4k) = 34

(2k + 3k + 12k) = 34
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ab.c=2k3k 4k =(2.2).(3.2).(4.2) = 4.6.8 = 192

17k = 34 k



a 2 b 2

—= -, —=—-vea+b+c =650 olduguna gére a kactir ?
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a 2 2 b 2 3

b 32" ¢ 573

a 4 b 6 _
—=—pe—= — vani a = 4k, b = 6k vec = 15k "dir.

b 6 c 15 -

a+ b+ c=690 ifadesi 4k + 6k + 15k = 690 halini alir.

25k = 650
k=26
a = 4k olduguna gérea = 4k = 4.26 = 104



Dogru Oranti

Tanim: Orantih cokluklardan biri artarken digeri
de artarsa ya da biri azalirken digeri de azalirsa
dogru orantihdir.

¢ Dogru orantili cokluklarin orantilari sabittir.
Eger x ile y dogru orantili iseler

v/x=k veya y=k.x olarakyazilr.



Ornekler

1 kalem 10 lira ise 10 kalem kac liradir?
T 1 kalem 10 lira T
artmis 10 kalem X="? =artacak

10.10 _
X = T =100 lira




2 kilo elma 5 lira ise 8 kilo elma kac liradir?
+ .
' 2 kg elma 5 lira
artmis 8 kg elma X="
8.5 40

X = = =20 lira
2 2

+
artacak




2 kilo elma 5 lira ise 8 kilo elma kac liradir?
+ .
' 2 kg elma 5 lira
artmis 8 kg elma X="
8.5 40

X = = =20 lira
2 2

+
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15 liraya 3 litre siit alan bir kisi 25 liraya kag

litre sut alabilir?
rt-lr-n 15 lira 3 litre
a '3 25 lira X="?

) 25.3_?5_55_”
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40.000 lirayi 3, 7 ve 10 yaslarindaki ii¢ cocuga
yaslari ile dogru orantili olarak paylastirirsak
biiyiik cocuk kac lira alir ?

Her bir cocugun alacagi miktar a, b, c olsun

T I —>»a=3k b=7k vec= 10k olur.
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a b c
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a+b+c=3k+7k+ 10k

a+b+c=20%k
40.000 =20 k

2.000 =k buyik cocuk 10k =10 x 2.000 = 20.000



Ters oranti

Tanim: Orantili cokluklardan biri artarken digeri
azalirsa ya da biri azalirken digeri artarsa ters
orantilidir.

¢ Ters orantili cokluklarin carpimlari sabittir.
Eger x ile y ters orantili iseler

v=k.x veya y=k/x olarak yazilr.



1 kisi bir duvar boyama isini 9 giinde bitiriyor
ise ayni isi 3 kisi ka¢ giinde bitirir?

+ 1 kisi 9 giin -
artmis 3 kisi X="? azalacak

= 3 gunde bitirirler.
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2 musluk bir havuzu 12 saatte dolduruyorsa 3
musluk ayni havuzu kac¢ saatte doldurur ?

+ 2 musluk 12 s -
artmis 3 musluk X="? azalacak

2.12 24
X = 3 = 3 = 8 saatte doldurur.




26.000 lirayi iic¢ kisi arasinda 2, 3, 4 sayilari ile
ters orantili bélersek en ¢ok alanin kac lirasi olur
?

Uc kisinin aldig1 para miktari a, b, cile orantili
olsun
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= 12.000 lira alir.



